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 Конспект урока литературы «Сердце русского солдата – Василия Теркина» (по поэме А.Т. Твардовского «Василий Теркин»), 11 класс
Цели урока:
познакомить студентов с чертами характера героя поэмы 
А. Твардовского « Василий Теркин»  Василия Теркина; 

 формировать у студентов логическое мышление, умения работать с текстом, отвечать на вопросы, выделять главное; 

воспитывать уважение к прошлому истории нашей страны; 

Оборудование:   
интерактивная доска
Ход урока

Вступительное слово учителя:   

среди огромного количества книг о Великой Отечественной войне  поэма Александра  Трифоновича  Твардовского
«Василий Теркин» занимает самое почетное место в его творчестве. 

На доске появляется запись: «Поэма А.Т.Твардовского «Василий Теркин»                

1942—1945 и портрет главного героя поэмы.

1-учащийся:
В поэме Твардовского  отразилось народное самосознание, вполне выявился народный характер в ситуации тяжелейших испытаний.  
В Василии Теркине Твардовскому удалось создать необыкновенно обаятельный образ, который стал любимым у миллионов людей. 

2-учащийся:   уникальность этого произведения в том, что оно писалось по горячим следам событий, беспристрастным свидетелем и участником которых был сам автор -  Александр Трифонович Твардовский.
На экране появляется портрет     А.Т.Твардовского.
Учащиеся вспоминают о том, что поэт во время Великой Отечественной  Войны воевал против фашистов и знал, что такое  война, поэтому ему легче было ориентироваться в событиях военных действий. 
 Автор сам определил принцип композиции своего произведения:  " Это стремление к известной законченности каждой строфы. Я должен был иметь в виду читателя, который, хотя бы и незнаком был с предыдущими главами, нашел бы в данной, напечатанной сегодня в газете нечто целое, округленное…" 
3- учащийся:  
однако все главы поэмы связаны воедино не только образом Василия Теркина, но и общей мыслью, вытекающей из эпизодов войны, и голосом самого автора, лирически осмысливающего события. 

Любой человек на войне мечтал скорее вернуться в родные края. Не был исключением и Василий  Теркин, но он не спешил. 
А ПОЧЕМУ? 

Но когда закончится проклятая война. Теркин вернется домой, и на этот случай ему необходимо украсить свою грудь медалью, чтобы покорить местных девчонок.  

И девчонки на вечорке 

Позабыли б всех ребят, 

Только слушали б девчонки, 

Как ремни на мне скрипят. 

И шутил бы я со всеми, 

И была б меж них одна… 

И медаль на это время 

Мне, друзья, вот так нужна! 

4- учащийся:  
читает отрывок из поэмы "Василий Теркин"- глава "Смерть и воин".  
Выжить Теркину помогает вера в победу. Он точно знает, что не умрет и вернется к мирному труду: 

Вот уж выполню задачу- 

кончу немца – домой…

Василий Теркин выполняет задачу.    А КАКУЮ?   

Учащиеся отвечают на этот вопрос  

5-учащийся:  
но правде мирной жизни противостоит ложь войны, которую надо победить ценой жизни. В этом трагизм войны. И болью невосполнимых потерь  проникнуты страницы поэмы. Одна из первых глав "Переправа" начинается так: 
Переправа, переправа! 

Берег левый, берег правый, 

Снег шершавый, кромка льда… 

Кому память, кому слава, 

Кому темная вода, - 

Ни приметы, ни следа… 

7-учащийся:

  далее автор пишет: 

И столбом поставил воду 

Вдруг снаряд. Понтоны – в ряд. 

Густо было там народу 

Наших стриженых ребят… 

И увиделось впервые, 
Не забудется  оно: 

Люди теплые, живые 

Шли на дно, на дно, на дно… 

Правда о войне дается не только в ее кровавой жестокости, но и в неразберихе ( " Под огнем неразбериха – Где свои, где кто, где связь?" ), что повышает ответственность каждого за успех операции. 

